

„Gazeta” este în fă-care  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminecă 8 franci.  
 Se primumără la toate oficiile  
 poștale din țară și din afară  
 și la dd. colectori.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 a administrației, piața mare,  
 Târgul Inului Nr. 30 etajul  
 I.: pe un an 10 fl., pe șase  
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
 Cu dusul în casă: Pe un an  
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
 s-au 15 bani. Atât abonamen-  
 tele cât și inserțiunile sunt  
 a se plăti înainte.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI

Nr. 285.

Brașov, Vineri, 24 Decembrie

1893.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Ianuarie 1894 st. v.  
 se deschide nou abonament,  
 la care invităm pe toți amicii și  
 sprijinitorii foiei noastre.

**Prețul abonamentului:**

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data  
 de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor  
 prin mandate postale.

Administrațiunea  
 „Gazetei Transilvaniei”.

## Acțiunea solidară a naționali- tăților.

Brașov, 23 Decembrie v.

Vorbind în numărul de ieri al foiei noastre despre atitudinea politică a Sașilor ardeleni, ne-am adus aminte de întreaga miserie a politicii, ce au observat-o cu deosebire ei, dăr și celelalte naționalități ne maghiare în acești 26 de ani din urmă față cu maghiarismul violent.

Înțelegem aici nu atât partea principiară a politicii, cât mai mult partea ei practică, intru cât adevărat s'a ivit necesitatea de a se apăra cu toții: Români, Sași, Slovaci, Sârbi ș. a. în contra maghiarizării forțate.

Idea solidarității între popoarele nemaghiare față cu tendințele violente ale maghiarismului, s'a născut deodată cu regimul unguresc inaugurat la 1867. Cu schimbările din anii 1867 și 1868 n'au fost multămită nici una din naționalitățile nemaghiare. Legea de naționalitate au combătut-o mai mult ori mai puțin fie care din ele, căci vedem că ea nu le poate garanta existența lor națională.

Dăr în periodul prim al regimului unguresc, când încă predominau vederile conciliante deakiste, idea unei procederi solide a naționalităților era multă paralizată de speranțele, ce le nutreau foarte mulți din sinul lor, că legile din 1868 oferă posibilitatea unei dezvoltări naționale neimpedecate cel puțin pe terenul bisericesc și școlar.

Acțiunea violentă a regimului tiszaișt, care la 1879 a dat o lovitură de morțe chiar legii de naționalitate prin introducerea forțată a limbii maghiare ca studiu obligatoriu în toate școlile naționalităților,

a trebuit însă să deștepte pe toți din letargia lor, și decă până atunci nu sa putut încirpa o procedere solidară a tuturor popoarelor nemaghiare în lupta cu maghiarismul violent, acum ea le era impusă acestora de interesele lor de viață.

Din nenorocire însă, ceea ce era aproape de sine înțeles nu s'a întâmplat. Adevărat, că la 1879 toți deputații naționalităților, câți se mai aflau atunci în dietă, au făcut o opoziție energică legii de maghiarizare propuse de guvernul Tisza. Românii, ca și Sârbi, ca și Sașii ș. a. au protestat în contra ei, dăr la o acțiune comună solidară, fiă în dietă, ori afară din dietă, nu s'au putut avânta.

Se mângăiau pe atunci naționalitățile nemaghiare cu gândul, „că învingerea morală a fost a lor”.

În anul 1879 organul nostru după debaterile din dietă, cari s'au terminat cu primirea legii de maghiarizare, s'a ocupat de acesta aparițiune scriind între altele:

„...Învingerile morale, ce le-am eluptat în mai multe rânduri, nu ne au adus până acumă nici cel mai mic tolos, nu au putut să contribuie nici cât de puțin la îmblândirea contrariilor existenței noastre, din contra pare că tot mai mult i-au întărit și i-au ațâțat în contra-ne. Care este cauza acestei aparițiuni estra-ordinare?”

„E clar, că în politică nu decă succesele morale, ci cele reale, cu toate aceste pot avea și succese morale sub órecari împrejurări o mare importanță reală. Astfel în lupta naționalităților cu tendințele de maghiarizare s'ar fi putut dobândi până acumă cel puțin un rezultat, ca Maghiarii să recunoscă imposibilitatea de a ne face Maghiari cu de a sila. Decă n'a fost posibil de a face pe Maghiari să înceteze odată cu măsurile de maghiarizare cine poartă vina? Negreșit că în prima linie totu Maghiarii, cari țin cu cerbică rară la vechiul plan, despre care s'au putut convinge încă în 1848, că este nerealisabil, în linia a doua vina este însă și a naționalităților din cauză, că succesele morale, ce le-au câștigat până acum, au de a le multămi mai mult dreptății cauzei lor, decât rezoluțiunii, energiei și dibăciei, cu care s'au luptat conducătorii lor”.

„Trebuie să mărturisim cu părere de rău, că opozițiunea naționalităților din Transilvania și Ungaria, începând dela inaugurarea dualismului, n'a fost în stare a le impune Maghiarilor într'atât, încât să-i facă să înceteze cu măsurile de maghiarizare forțată. Adevărat, că a impune Maghiarului este foarte greu într'o cestiune, unde el este predominant mai mult de patimă, decât de alte considerațiuni reale. Afară de acesta situațiunea naționalităților dela noi a fost din capul locului cu mult mai nefavorabilă ca aceea a celor din Austria.”

„Cu toate aceste naționalitățile

nemaghiare ar fi putut face guvernului unguresc opozițiune multă mai energică. Decă ar fi fost cu puțință ca să se unescă toți reprezentanții lor la o acțiune solidară, atunci succesele morale ar fi avut cel puțin un efect real, că guvernul n'ar fi cugetat a pași înaintea dietei c'unu proiect de lege ca acela, care s'a desbătut zilele aceste în camera deputaților” (Gaz. Trans. Nr. 33 din 1879).

De atunci și până acumă trecu 14 ani și cutezarea regimului unguresc cresc în proporții tot mai mari și înspăimântătoare până ce ajunse la ucazul ministrului de instrucțiune Csaky dela 25 Septembrie 1893, a căruia aplicare practică făcu, cum vedurăm, și pe Sașii guvernamentali să scotă un țipet înfricoșat de durere.

Și pe când Sașii totu mai speră încă în „iubirea de dreptate și de pace” a guvernului unguresc, în sinul celorlalte naționalități a prinsă rădăcină convingerea, că pentru ași pute apăra cu succes existența națională atât de amenințată trebuie să-și dea mâna.

Idea acțiunii solidară a naționalităților asuprite începe să capete contur reale. Românii, Slovaci și Sârbi sunt pe cale de a se înțelege asupra unei procederi comune de apărare.

Ce i ar împiedeca pe Sașii ardeleni de a face și ei asemenea? Oare ucazul lui Csaky dela 25 Sept. 1893 nu este un memento și pentru ei ca și pentru naționalitățile celelalte? Și óre n'ar fi teren de ajuns pentru o conlucrare a lor, când se tractează de o acțiune, care în primul rând trebuie să țintescă a pune stavilă încercărilor nenorocite de maghiarizare forțată?

Nu e pentru toți, pentru Români, Slovaci, Sârbi, ca și pentru Sași, pasă adă cestiunea de a fi ori de a nu fi?

Și conducătorii Sașilor recunosc, că așa este. Atunci de ce mai șovăiesc de-a alege între viață ori morțe?

## CRONICA POLITICĂ

— 22 Decembrie.

Kulturregyletiști din Ungaria nordică s'au molipsit și ei de microbii bolei de alienație șovinistică a lui Bartha. În adunarea generală dela 12 Septembrie 1893 Pongrácz György a fost propus, că societatea să rōge pe guvern a modifica legea de presă față cu foile naționalităților. Societatea însă a respins propunerea, dăr a hotărât cu unanimitate să rōge guvernul printru adresă, ca să fiă cu atențiune la agitațiunile pressei naționalităților, și mai ales a celei slovace. În consecință decă, rōgă pe guvern, ca puterea statului să procedă cu totă energia față cu aceia, cari abuză de libertatea de presă, ce o garantează legile unguresc și atacă statul maghiar. În deosebi o ceră acesta kulturregyletiști față de presa slovacă din Ungaria nordică, ale cărei agita-

țiuni ar turbura liniștea și pacea patrioților. Bieții kulturregyletiști! Și-au pierdut mințile în furia lor ticăloasă de opresiune și de despotism asiatic.

Diarul „Perseveranza” susține scirea combătută din multe părți, că Jesuiții au înaintat Papei un Memorand, în care i recomandă participarea clericaliilor italieni la alegeri. Numita foie mai adaugă, că Memorandul se ocupă cu ideea, că o eventuală majoritate clericală în Camera italiană ar pune pe sfântul Scaun în pozițiunea, de-a deveni erăși stăpân al situațiunii, și prin urmare de-a restabili puterea lumescă a Romei papale.

O telegramă din Belgrad, care așteptă încă confirmare, anunță, că guvernul Gruici și-a dat dimisia. Regele Alexandru a însărcinat pe Svetomir Nicolajevici cu formarea noului cabinet. Se dice, că pricina dimisiunii guvernului-Gruici este pretensiunea regelui de-a dimitte din funcțiuni pe toți acei funcționari, cari la alegerile comunale au folosit toate mijlocele contra candidaților partidei progresiste, și cari n'au voit să împiedece atacurile sângeroase dintre radicali și progresiști cu ocazia alegerilor. Se crede, că în noul guvern, ministru de război va fi Koka Milanovici. Svetomir Nicolajevici aparține nuanței radicalilor moderați.

## Din Camera română.

Discuțiune privitoare la cestiunea română.

Din discursul D-lui M. Balșu.

D. M Balșu: Permiteți-mi, D-lor, să trec la un alt eveniment politic, care privește politica noastră din afară, care pentru noi este cestiunea cea mai interesantă, pentru-că este strins legată de existența noastră națională. Voi să vorbesc de cestiunea Românilor, cari locuiesc afară de hotarele Regatului român, mai ales de Români din Ungaria și Transilvania, și decă vorbesc mai mult de Români din Ungaria, nu o fac pentru-că n'am același interes pentru toți Români ori unde ar fi ei, ci pentru-că nicăiri cestiunea nu este atât de ardetă, ca tocmai în Ungaria și Transilvania.

Mesagiul regal nu spune, că pacea este asigurată, pentru acest an cel puțin, și că legăturile noastre cu puterile străine sunt atât de strins legate, încât nu pōte fi nici o temere pentru viitor. Trebuie să fim neapărat recunoscători guvernului pentru dibăcia politică, care a dovedit-o în conducerea afacerilor noastre publice externe și pentru înțelepciunea, care a arătat-o în apărarea intereselor noastre față cu puterile străine.

Un stat mic, ca al nostru, încungiuat de puteri mari, în deplină formațiune politică și în deplină dezvoltare economică, are mai ales nevoie de pace și totu ce pōte asigura această stare de lucruri este bine venit de noi. Dăr, D-lor, pacea nu depinde numai de noi; sorta ei este în mâinile puterilor mai mari și mai puternice. Starea politică a Europei este însă departe de a fi normală, pregătirile de resbel urmăz din an în an înainte și devin din ce în ce mai costisitoare și mai amenințătoare, și o scintee pōte da loc la izbucnirea unui resbel ast-fel precum de secol nu s'a vădit, și de care, și aci mă unesc cu totul cu D. ministru al domeniilor, nici noi Români nu vom putea rămâne străini. Și atunci, când mă uit la viitor, nu pot fi fără de mare îngrijire tocmai din cauza situațiunii nesuferite, ce s'a creat mai ales Românilor din Ungaria și Transilvania, ale căror aspirațiuni naturale sunt atât de asuprite. Această luptă a Românilor pentru naționalitatea lor nu este nouă, o știu, dăr că a luat mai ales în